УДК-053.5

# РОЛЬ ТРЕНЕРА В ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКЕ ВОЛЕЙБОЛИСТОВ

#### Маммедов Тойлы

Преподаватель, Туркменский государственный институт физической культуры и спорта

г. Ашхабад Туркменистан

### Аннотация

Статья посвящена исследованию роли тренера в формировании и развитии психологической подготовленности волейболистов. Рассматриваются механизмы влияния тренера на эмоциональное состояние спортсменов, их мотивацию, стрессоустойчивость, уверенность в себе, групповую сплочённость и способность функционировать в условиях соревновательного давления. Подчёркивается коммуникативных стратегий, личностных значимость качеств особенностей тренировочного взаимодействия и индивидуального подхода к Особое внимание уделено психорегуляционным формированию волевых качеств и развитию когнитивных навыков, необходимых для быстрого принятия решений и тактического мышления в волейболе. Анализируется влияние стиля руководства, эмоционального интеллекта тренера и его способности создавать психологически безопасную атмосферу в команде.

**Ключевые слова:** психологическая подготовка, волейбол, тренер, мотивация, стрессоустойчивость, спортивная психология, управление командой.

### Введение

Психологическая подготовка является неотъемлемой частью тренировочного процесса волейболистов, поскольку эффективность действий в соревновательной ситуации зависит не только от физического, технического и тактического уровня, но и от психологических характеристик. Волейбол как командный вид спорта предъявляет особые требования к эмоциональной стабильности, концентрации внимания, способности взаимодействовать с партнёрами и быстроте принятия решений.

Роль тренера в психологической подготовке является ключевой, поскольку именно он создаёт среду, определяющую уровень уверенности спортсменов, их мотивацию, отношение к тренировочному процессу и способность справляться с трудностями.

Тренер направляет поведение команды, формирует её ментальную структуру и ответственен за развитие психологической устойчивости каждого игрока. Современный спорт требует от тренера владения методиками психорегуляции, индивидуальным подходом, умением работать со стрессом и мотивационными механизмами. Именно поэтому понимание роли тренера в психологической подготовке волейболистов имеет фундаментальное значение для повышения спортивных результатов.

## Психологический климат команды и коммуникативная роль тренера

Психологический климат команды является фундаментальным фактором, влияющим на эффективность игровой деятельности, уровень профессионального развития волейболистов и устойчивость их эмоционального состояния в условиях напряжённой спортивной борьбы. Формирование здоровой атмосферы внутри коллектива зависит от личности тренера, его коммуникативного стиля, поведения в конфликтных ситуациях и способности управлять межличностными отношениями. В условиях командного вида спорта, каким является волейбол, психологический климат оказывает прямое воздействие на качество взаимодействия между игроками, их доверие друг к другу, способность выполнять тактические задачи и сохранять эмоциональную стабильность в критические моменты игры.

Создание благоприятного психологического климата начинается с формирования ценностных ориентиров, принятых внутри команды. Тренер выступает как носитель норм, правил и стратегических установок, которые определяют структуру поведения спортсменов и их отношение к тренировочному процессу. Четкость требований, последовательность в принятии решений, справедливость оценок и уважительное отношение создают основу для развития позитивного эмоционального фона. Напротив, непоследовательность, излишняя критика, эмоциональная нестабильность или предвзятость тренера способны разрушить атмосферу доверия, вызвать напряжённость и снизить сплочённость команды.

Коммуникативная роль тренера имеет стратегическое значение. Общение в спортивном коллективе выполняет функций: несколько ключевых информационную, регулирующую, поддерживающую, мотивационную коррекционную. Через коммуникацию тренер транслирует игровые задачи, тактические решения, регулирует поведение корректирует их эмоциональное состояние и создаёт условия для открытого взаимодействия. При этом важнейшим является не только содержание сообщений, но и стиль общения — интонации, эмоциональная окраска, ясность высказываний, умение слушать и способность давать точные, конструктивные и уважительные комментарии.

Тренер, демонстрирующий уважение и уверенность в спортсменах, создаёт условия для формирования высокого уровня самооценки и профессиональной уверенности игроков.

Позитивная обратная связь, направленная на подчеркивание сильных сторон, помогает снизить уровень тревожности, укрепляет веру в собственные возможности и повышает мотивацию к совершенствованию. При этом конструктивная критика также необходима, но она должна быть мягко структурирована, направлена на решение проблемы, а не на осуждение личности. Такой подход формирует зрелую психологическую атмосферу, позволяющую волейболистам воспринимать трудности как естественную часть спортивного роста.

Важнейшим компонентом работы тренера является управление эмоциональными состояниями спортсменов. В процессе тренировок и особенно в соревновательной деятельности игроки сталкиваются с множеством стрессовых факторов: давлением трибун, страхом ошибки, высокой ответственностью за результат, непредсказуемостью игровых эпизодов. Тренер, обладающий развитым эмоциональным интеллектом, способен своевременно распознавать скрытые эмоциональные изменения — усталость, внутреннюю агрессию, подавленность, растерянность — и корректировать поведение спортсменов. Он помогает снизить чрезмерное эмоциональное напряжение, стабилизировать внутреннее состояние и вернуть игрока в режим оптимальной боевой готовности.

Командная сплочённость, основанная на доверии, взаимопонимании и единстве целей, является прямым результатом качественной коммуникативной работы тренера. Внутри коллектива формируются не только игровые связи, но и межличностные отношения, которые определяют способность эффективно взаимодействовать в напряжённых игровых ситуациях. Умение тренера создавать атмосферу психологической безопасности, где каждый игрок чувствует свою значимость, способствует раскрытию индивидуального потенциала и повышает общий уровень командной эффективности.

Таким психологический климат команды коммуникативная И деятельность представляют собой взаимосвязанный тренера комплекс, определяющий устойчивость, эмоциональную мотивацию игровую Тренер, выступая лидером, наставником и продуктивность волейболистов. эмоциональных процессов, формирует среду, спортсмены могут развиваться, взаимодействовать и уверенно достигать высоких спортивных результатов.

### Мотивация волейболистов и роль тренера в её формировании

Мотивация является мощным регулятором поведения спортсмена, определяя его стремление к достижениям, настойчивость, уровень дисциплины и отношение к трудностям. Тренер играет центральную роль в формировании мотивационной структуры, используя индивидуальный и групповой подходы.

Эффективный тренер умеет сочетать внешнюю мотивацию — поощрения, признание, участие в соревнованиях — с развитием внутренней мотивации, основанной на интересе к игре, стремлении к самосовершенствованию и чувстве спортивной идентичности. Важно создавать условия, при которых спортсмены чувствуют ценность своей деятельности, ощущают рост навыков и видят смысл в тренировочном процессе.

Тренер должен корректно давать обратную связь, подчеркивая не только ошибки, но и достижения. Поддержка усиливает уверенность в себе, повышает самоэффективность и формирует способность справляться с неудачами. Мотивационные механизмы определяют стратегию поведения спортсменов в длительном тренировочном цикле, влияя на формирование устойчивого интереса к волейболу.

## Психорегуляция и управление эмоциональными состояниями

Психорегуляция занимает центральное место в психологической подготовке волейболистов, поскольку именно управление эмоциональными состояниями определяет способность спортсмена функционировать стабильно и эффективно в условиях высокоинтенсивной соревновательной деятельности. Волейбол характеризуется резкими изменениями игрового ритма, непредсказуемостью спортивных ситуаций, напряжённой борьбой на каждом участке площадки и необходимостью выполнять технически сложные действия в условиях дефицита времени. Эти особенности неизбежно создают высокое психоэмоциональное напряжение, что делает процессы регуляции эмоций критически важной частью подготовки.

Повышенная тревожность, эмоциональное перевозбуждение, внутренний дискомфорт или чрезмерная ответственность способны приводит к потерям концентрации, снижению точности перемещений, ошибкам при приёме подачи и выполнении атакующих действий. Психофизиологическая нестабильность напрямую отражается на координации, скорости реакции и способности анализировать ситуацию. Тренер становится ключевой фигурой, способной воздействовать на эмоциональный фон команды, корректировать настроение спортсменов и снижать отрицательное влияние стрессовых факторов.

Методы психорегуляции, которые использует тренер, включают комплекс техник, направленных на восстановление ритма дыхательных сосудистой системы и снижение уровня возбуждения, прогрессивную мышечную способствующую релаксацию, нормализации мышечного тонуса интенсивных игровых эпизодов, визуализацию игровых ситуаций, позволяющую заранее моделировать сложные эпизоды матча. Также применяются когнитивно-поведенческие методики, направленные на изменение негативных мыслительных установок, повышение уверенности и развитие устойчивых стратегий психологического восстановления.

Психорегуляция важна не только в соревновательной деятельности, но и в помогает предотвратить тренировочном процессе. Она эмоциональное выгорание, которое возникает при длительных нагрузках, монотонности тренировок, высоком уровне ожиданий и внутреннего давления. Систематическое методов саморегуляции позволяет спортсменам использование устойчивость, поддерживать вовлечённость психическую высокую предотвращать деформацию спортивной мотивации. Регулярная работа тренера со спортсменами формирует у них способность самостоятельно контролировать эмоциональные колебания, что становится важным фактором стабильной спортивной результативности.

## Волевые качества, стрессоустойчивость и их развитие под руководством тренера

Волевые качества и стрессоустойчивость являются фундаментом профессиональной пригодности волейболиста, поскольку именно они определяют способность спортсмена эффективно действовать в условиях давления, сохранять концентрацию в решающие моменты игры и устойчиво реагировать на внешние стрессоры. Волейбол включает множество ситуаций, требующих мгновенной мобилизации, например, концовки партий, борьбы за мяч в защите, подач в условиях риска или принятия решения при непредсказуемых действиях соперника. В этих условиях эмоциональная стабильность и способность к волевому контролю выходят на первый план.

Развитие стрессоустойчивости под руководством тренера осуществляется системно и постепенно. Тренер использует структурированные тренировочные задачи, которые моделируют реальные стрессовые условия, создаёт ситуации неопределённости, временного дефицита, тактического давления. Такие упражнения формируют у спортсменов привычку работать в условиях риска и усиливают способность сохранять работоспособность, несмотря на внешние раздражители.

Формирование волевых качеств включает воспитание настойчивости, терпения, способности к преодолению трудных ситуаций, готовности к длительной борьбе, уверенности в собственных силах. Тренер, выступая в роли наставника и мотивационного лидера, помогает спортсменам переосмысливать ошибки, принимать трудности как часть профессионального роста и сохранять уверенность даже после неудачных игровых эпизодов.

Особое значение имеет моделирование стрессовых ситуаций на тренировках. Тренер задает конкретные сценарии, требующие максимально точных действий в условиях давления, создаёт искусственный соревновательный фон, использует элементы временного и тактического прессинга. Такие методики способствуют снижению реактивной тревожности, повышают адаптационные ресурсы спортсменов и формируют устойчивость к эмоциональным всплескам соперника и зрителей.

Подготовленный таким образом волейболист способен быстро восстанавливаться после ошибок и сохранять контроль над действиями, что является ключевым условием высоких достижений.

## Индивидуальный подход и психологическая работа с разными типами спортсменов

Психологические особенности спортсменов значительно варьируются, требует от тренера глубокого понимания индивидуальных характеристик каждого игрока и гибкого применения методов психологической подготовки. Каждый волейболист обладает собственным темпераментом, уровнем эмоциональной стабильности, мотивационной структурой, когнитивным стилем психологическими потребностями. Задача разработать тренера индивидуальные стратегии работы, позволяющие раскрыть максимально потенциал игрока.

Спортсмены с высоким уровнем тревожности нуждаются в поддерживающей манере общения, подробном объяснении тренировочных задач, снижении неопределенности и создании атмосферы безопасности. Для таких игроков важна стабилизирующая обратная связь, направленная на уменьшение страха ошибки и укрепление уверенности.

Игроки с низким уровнем мотивации требуют иных методов воздействия. Тренеру важно создавать ситуации успеха, повышать внутреннюю заинтересованность, предлагать персонализированные цели и подчеркивать значимость их вклада в командную игру. Особое внимание уделяется развитию устойчивой внутренней мотивации, основанной на ощущении личностного и профессионального роста.

Лидирующие игроки и спортсмены с высоким потенциалом требуют дополнительных задач, связанных с развитием ответственности, принятия лидерских ролей, управления эмоциональным состоянием команды и влияния на её психологический климат. Взаимодействие с такими спортсменами требует от тренера чёткого понимания их особенностей, умения поддерживать высокий уровень мотивации и вовлекать их в процессы принятия игровых решений.

Индивидуальный подход позволяет оптимизировать психологическую подготовку, повышает эффективность тренировочного процесса, способствует формированию доверительных отношений между тренером и спортсменом, снижает уровень межличностных конфликтов и обеспечивает гармоничное развитие коллектива. Именно через индивидуализацию психологической работы тренер создаёт основу для стабильной игровой эффективности команды и личностного роста каждого игрока.

#### Заключение

Роль тренера в психологической подготовке волейболистов является многогранной и определяет качество всей игровой деятельности. Тренер формирует эмоциональный климат, мотивирует, управляет стрессом, развивает волевые качества, обеспечивает индивидуальный подход и формирует командный дух.

Эффективная психологическая подготовка делает спортсменов уверенными, устойчивыми к давлению и способными демонстрировать высокий уровень игры в любых условиях. Развитие психологических ресурсов под руководством тренера является необходимым компонентом подготовки современного волейболиста.

## Литература

- 1. Анцыферова Л.И. Психология личности и её формирование в спорте. М.: Наука, 2020.
- 2. Блумер А. Спортивная психология командных видов спорта. СПб.: Питер, 2021.
- 3. Жуков Ю.Н. Психологическая подготовка спортсменов. М.: Физматлит, 2022.
- 4. Каменский В.А. Тренер как лидер: психология управления командой. М.: Академический проект, 2019.
- 5. Платонов В.Н. Система подготовки спортсменов. Киев: Олимпийская литература, 2020.
- 6. Стамбулова Н.Б. Психологическая надежность в спорте. СПб.: Речь, 2021.
- 7. Холодов Ж.К., Кузнецов В.С. Психология спорта. М.: Академия, 2020.
- 8. Шленкер А. Волейбол: психология и техника взаимодействия. М.: Спорт, 2023.